

臺中高等行政法院判決

高等行政訴訟庭第二庭

112年度訴字第193號

原告 劉振陽  
被告 彰化縣警察局  
代表人 張國雄  
訴訟代理人 蔡侑霖  
曾晨翔

上列當事人間懲處事件，原告不服公務人員保障暨培訓委員會中華民國112年5月9日112公審決字第150號復審決定，提起行政訴訟，本院判決如下：

主 文

- 一、原告之訴駁回。
- 二、訴訟費用由原告負擔。

事實及理由

一、爭訟概要：

原告現為被告所屬員林分局（下稱員林分局）莒光派出所警員，其前於民國105年5月5日至111年11月22日在被告所屬北斗分局（下稱北斗分局）田尾分駐所、三條派出所及警備隊服務。被告審認原告前於北斗分局服務期間，於110年9月起不斷滋擾金姓民眾（下稱甲女），言行失檢致生事端，情節嚴重，經被告111年12月23日111年考績委員會第10次會議決議通過，依警察人員獎懲標準第7條第2款規定記過1次，被告以112年1月6日局授員警分二字第1110048315號令核予原告記過1次之懲處（下稱原處分）。原告不服，提起復審，經復審決定駁回，於是提起本件行政訴訟。

二、原告起訴主張及聲明：

（一）主張要旨：

1. 原告與甲女過去是男女朋友，論及婚嫁，雙方均為未婚單身無不當男女關係，因遠距離感情生變，事後因第三者介入而爭吵，原告為挽回感情，非蓄意滋擾及言行不檢，單純男女

01 感情糾葛，應當視情節輕微記申誡1次以下，原處分記過1次  
02 已屬過重，違反比例原則及平等原則，衡諸其他單位都處以  
03 申誡處分，被告應就相同案件為相同處理。公務員服務法於  
04 111年6月22日修正，應引用新法對原告有利之法條。

05 2. 北斗分局疏未詳查雙方男女感情糾紛及第三者介入有心陷  
06 害，再抓把柄檢舉，片面聽信甲女之詞，不足證明原告有惡  
07 意言行不檢行為。被告應調閱對原告有利之證據，據被告復  
08 審函文表示有非因公查詢宣導，需調閱原告於北斗分局三條  
09 派出所上級函文，非因公查詢函是否原告有簽名確認。又經  
10 臺灣桃園地方檢察署111年11月4日111年度偵字第44238號不  
11 起訴處分，單純男女感情糾紛第三者介入發生事端，何來相  
12 關構成要件？雙方是你情我願發生關係，且甲女於111年1月  
13 後即封鎖原告相關通聯方式，何來持續騷擾？且於彰化縣政  
14 府社會處甲女與原告已和解，請衡酌原告行為情節並非重  
15 大，僅高職畢業智識不足，法律知識淺薄，目前仍擔任警  
16 察、未婚單親、1名未成年子女、生活貧困、初犯等一切情  
17 狀憫恕體恤，且未經媒體披露而有重大負面影響警譽之情  
18 事，情節屬輕微。111年度發生的事應當於該年度懲處，不  
19 應至112年度始懲處等語。

20 (二)聲明：復審決定及原處分均撤銷。

### 21 三、被告答辯及聲明：

#### 22 (一)答辯要旨：

23 1. 原告前於北斗分局服務期間（於111年11月23日調任員林分  
24 局），在109年12月間透過臉書結識被害人甲女(AE000-K111  
25 357)，雙方曾發生性行為，後因甲女欲與原告結束關係，惟  
26 原告仍持續以電話、簡訊及寄送禮物等行為騷擾，且原告疑  
27 利用職權查詢甲女個資，致使甲女心生畏怖，於111年9月30  
28 日向桃園市政府警察局桃園分局提出跟蹤騷擾防制法告訴及  
29 性騷擾防治法申訴。本案雖經臺灣桃園地方檢察署認定原告  
30 騷擾犯行屬跟蹤騷擾防制法施行前之行為，為不起訴處分，  
31 惟原告不斷滋擾甲女，經被告考績委員會111年第10次考績

01 會決議審認原告行徑顯達言行失檢，情節嚴重程度，依警察  
02 人員獎懲標準第7條第2款規定核予記過1次之懲處，經被告  
03 以原處分核布在案。

04 2. 依據原告之調查筆錄，原告於109年12月至111年7月間對甲  
05 女之行為如下：原告於109年12月6日在臉書「告白護理師」  
06 社團中認識甲女，雙方於110年3至6月份有密切聯繫，110年  
07 5月有一同出遊4天3夜，並有合意發生性行為，甲女於110年  
08 7月間欲與原告斷絕聯絡，惟原告仍想挽回，於110年9月至1  
09 11年6月持續以臉書訊息、LINE聯絡，甲女均無回復；原告  
10 改打私人手機及工作場所電話欲聯絡。因原告與甲女是LINE  
11 好友，有用甲女的LineID去搜尋Google帳號。原告未加入甲  
12 女之姊姊及姊夫臉書好友，惟有傳臉書訊息給甲女之姊夫，  
13 表示欲挽回甲女。原告有傳訊息給甲女，希望她能取回她的  
14 內褲。原告於110年七夕情人節當天，親送金莎巧克力花到  
15 甲女工作場所。110年9月至111年7月間親送補品及甲女喜歡  
16 吃的東西到工作場所約7至8次，惟甲女都不接電話，請護理  
17 站打電話給甲女，但是護理站均回覆甲女在忙，就把東西放  
18 在服務台就離開。原告知道其行為已涉性騷擾防治法等情。

19 3. 按警察人員獎懲標準第7條第1項第2款規定：「有下列情形  
20 之一者，記過：……二、違反品操紀律、言行失檢，影響警  
21 譽，情節嚴重。」原告訴稱其與甲女非已婚不正當交往，非  
22 蓄意滋擾及言行不檢，原處分違反比例原則等，惟經調查原  
23 告於110年9月至111年7月間，以打電話至甲女私人手機及工  
24 作場所、加入甲女姊姊及姊夫臉書好友並告知甲女與原告交  
25 往情形、傳送與甲女發生關係之噁心簡訊給甲女等方式，反  
26 覆持續以電話電子通訊及寄送禮物方式對甲女騷擾，違反其  
27 意願且使之心生畏怖，足以影響其日常生活或社會活動，致  
28 使其不堪其擾，進而向桃園市政府警察局桃園分局提出跟蹤  
29 騷擾防制法告訴及性騷擾防治法申訴。本案雖經臺灣桃園地  
30 方檢察署認定原告騷擾犯行，屬跟蹤騷擾防制法施行前之行

01 為，而為不起訴處分，惟前開調查足證原告之違失行為，確  
02 有滋擾情事，言行失檢致生事端。

03 4. 另原告雖於112年1月30日在彰化縣政府社會處與甲女調解性  
04 騷擾申訴案件，經性騷擾委員會調解成立，並撤回性騷擾申  
05 訴，惟原告於調解筆錄內容同意書面道歉並有道歉書承認其  
06 對甲女有騷擾行為，自可認原告知其行為已構成滋擾。原告  
07 身為警察人員，理應謹言慎行，卻不斷滋擾甲女，行徑顯已  
08 達言行失檢，影響警譽，情節嚴重程度，被告依警察人員獎  
09 懲標準第7條第2款核予記過1次處分，應屬有據等語。

10 (二)聲明：原告之訴駁回。

#### 11 四、爭點：

12 原告之行為是否該當警察人員獎懲標準第7條第2款之要件？  
13 被告核予原告記過1次之懲處，是否適法有據？

#### 14 五、本院的判斷：

15 (一)前提事實：爭訟概要所述，除上列爭點外，為兩造所不爭  
16 執，並有甲女於111年9月30日桃園分局青溪派出所調查筆錄  
17 (原處分卷第109-113頁)、甲女與原告間訊息截圖、原告送  
18 予甲女卡片、物品照(同卷第119-126頁)、原告提出與甲  
19 女間之手機簡訊截圖(同卷第133-138頁)、原告於111年10  
20 月2日、10月6日、10月19日北斗分局調查筆錄(同卷第207-2  
21 23頁)、北斗分局111年11月9日調查報告表(同卷第103-108  
22 頁)、被告於111年12月23日召開111年第10次考績會會議紀  
23 錄(同卷第77-92頁)、原處分函及送達證書(同卷第1-2頁)、  
24 復審決定(同卷第19-25頁)等相關資料在卷可稽，堪認為真  
25 實。

26 (二)本件應適用之法規：

27 1. 按111年6月22日修正前公務員服務法第5條規定：「公務員  
28 應誠實清廉，謹慎勤勉，不得有驕恣貪惰，奢侈放蕩及冶  
29 遊、賭博、吸食煙毒等足以損失名譽之行為。」第22條規  
30 定：「公務員有違反本法者，應按情節輕重分別予以懲  
31 處……。」修法後變更條次為第6條規定：「公務員應公正

01 無私、誠信清廉、謹慎勤勉，不得有損害公務員名譽及政府  
02 信譽之行為。」及第23條：「公務員違反本法規定者，應按  
03 情節輕重，分別予以懲戒或懲處，其觸犯刑事法令者，並依  
04 各該法令處罰。」

05 2. 警察人員人事條例第28條第1項、第3項：「（第1項）警察  
06 人員平時考核之獎懲種類，適用公務人員考績法之規定。  
07 ……（第3項）第1項獎懲事由、獎度、懲度、考核監督責任  
08 及其他相關事項之標準，除依本條例規定外，由內政部定  
09 之。」

10 3. 警察人員人事條例第28條第3項授權訂定之「警察人員獎懲  
11 標準」第7條第2款規定：「有下列情形之一者，記過：二、  
12 違反品操紀律或言行失檢，影響警譽，情節嚴重。」第12條  
13 第1項規定：「本標準所列嘉獎、記功、申誡、記過之規  
14 定，得視事實發生之動機、目的、手段及影響程度，核予一  
15 次或二次之獎懲。」第13條規定：「獎懲案件應詳敘具體事  
16 實，擬議獎懲事由、種類及適用條款；必要時，檢附有關證  
17 據及資料。……」第14條規定：「各警察機關、學校所屬人  
18 員之獎懲，由各該機關、學校按權責核定發布；其應報上級  
19 警察機關核定者，於核定後發布；其應備查者，於發布後報  
20 請備查。」

21 4. 按基於憲政體制之權力分立原則，司法權無從取代行政機關  
22 行使行政裁量權，且行政機關就不確定法律概念等事件有判  
23 斷餘地者，仍應受司法審查，惟各機關辦理公務人員考績及  
24 平時考核懲處，主管長官應就部屬之工作表現、品行操守、  
25 學識能力等各方面，本於公平客觀之原則考核評量；而類此  
26 考評工作，因具有高度之屬人性，除其具有法定程序上之瑕  
27 疵、對事實認定有違誤、未遵守一般公認價值判斷之標準、  
28 有與事件無關之考慮牽涉在內及有違反平等原則等情事外，  
29 機關主管對部屬考評之判斷，本院應予尊重。

30 (三)被告考績會之組織及決議程序均屬適法：

01 按公務人員考績法第15條授權訂定之考績委員會組織規程第  
02 2條規定：「……（第2項）考績委員會置委員5人至23人，  
03 除本機關人事主管人員為當然委員及第6項所規定之票選人  
04 員外，餘由機關首長就本機關人員中指定之，並指定1人為  
05 主席。主席因故未能出席會議者，得由主席就委員中指定1  
06 人代理會議主席。……（第3項）考績委員會組成時，委員  
07 任一性別比例不得低於三分之一。但受考人任一性別比例未  
08 達三分之一，委員任一性別人數以委員總人數乘以該性別受  
09 考人占機關受考人比例計算，計算結果均予以進整，該性別  
10 受考人人數在20人以上者，至少2人。……（第6項）第2項  
11 委員，每滿4人應有2人由本機關受考人票選產生之。受考人  
12 得自行登記或經本職單位推薦為票選委員候選人。」第4條  
13 第1項規定：「考績會應有全體委員過半數之出席，始得開  
14 會；出席委員半數以上同意，始得決議。可否均未達半數  
15 時，主席可加入任一方以達半數同意。」查被告111年度之  
16 考績會委員15人（任期111年1月1日至111年12月31日），除  
17 當然委員為人事室主任1人外，票選委員6人，指定委員8  
18 人，被告於辦理完成111年考績委員會票選委員選舉後，被  
19 告所屬人事單位簽予長官另行圈選指定委員8人，已敘明  
20 「受考人總數2803人，其中男性人員為2402人、女性人員為  
21 401，因女性比例未達三分之一，且該性別人員（受考人）  
22 人數在20人以上，依上開規定核算，本局111年考績委員會1  
23 5名委員中，至少應有3名女性委員。請鈞長於指定委員候選  
24 名冊中圈選3名女性委員，以符合考績委員會組織規程規  
25 定」等語，可知該次票選委員中並無女性人員當選，故應由  
26 首長於指定委員中補足女性委員，而該次指定委員以許秀  
27 枝、劉玟琪、黃瓊蘭為女性委員，有上揭考績委員會委員名  
28 冊可稽（同上卷第45-56頁），而被告111年12月23日召開111  
29 年第10次考績會出席委員10人，已逾全體委員之半數，並經  
30 出席委員全數通過決議，有考績委員投票結果、考績委員會  
31 委員名冊、111年第10次考績會會議紀錄等附卷可稽（原處

01 分卷第27-89頁)。是被告考績會之組成、選任及會議決議  
02 程序均為適法，先予說明。

03 (四)原處分對原告作成記過一次之獎懲事由為「於110年9月起不  
04 斷滋擾金姓民眾(即甲女)，言行失檢致生事端，情節嚴  
05 重」，查甲女於111年9月間前往桃園分局青溪派出所報案並  
06 分別製作跟蹤騷擾案件及性騷擾案件之調查筆錄，陳述：遭  
07 到原告跟騷次數多到無法計算，持續1年多，伊於110年1月  
08 從臉書認識原告，期間約見面1次，也過私密關係，後因男  
09 友關係欲與他斷絕聯絡關係，但他從110年9月開始便不斷騷  
10 擾伊，會打電話到伊私人手機、工作場所、搜尋伊個人相關  
11 資料、加伊姐姐姐夫臉書好友，並告訴他們伊等的交往關  
12 係，還有傳伊等間發生關係噁心的簡訊給伊，一直反覆持續  
13 到現在，他還疑似透過工作職權關係查詢伊機車資料，因為  
14 伊沒跟他說過機車牌照，但他卻知道，造成伊身心上受到傷  
15 害，伊已經多次告誡他不要不斷傳訊、送東西跟打電話給  
16 伊，以及騷擾伊周邊朋友，但他依然不聽，很害怕他會一直  
17 搜尋伊及周遭的人，他還會送一些卡片及物品強迫伊接受，  
18 因為是送到伊工作場所，可提供手機截圖給警方等語(原處  
19 分卷第109-117頁)，而原告於111年10月2日因跟騷案件及  
20 性騷、不當查詢個資案件分別接受調查詢問，陳稱：伊與甲  
21 女約於109年12月6日在臉書社團認識，110年3月至6月有密  
22 切聯繫，見面4次，在110年5月出遊時發生親密行為，6月伊  
23 發現甲女慣性說謊，7月間甲女跟伊說不要再聯絡，伊極力  
24 想挽回這段感情，在110年9月至111年6月用臉書訊息、LINE  
25 聯絡她，但她不回覆，伊就打行動電話、也打她的工作場所  
26 要聯絡她，有用她的LINE ID蒐尋她的google帳戶，伊沒加  
27 甲女姐姐姐夫臉書好友，但有發臉書訊息給她姐夫表明想挽  
28 回甲女，有傳訊息給甲女希望她拿回她的內褲，有利用警用  
29 小電腦查詢她的戶籍資料有無改變、輸入她的車牌號碼查詢  
30 個資，110年8月是最後一次見面，之後伊還有打行動電話給  
31 她，但似乎被設為來電黑名單都轉語音信箱，甲女有時接電

01 話，每次都回覆伊不要再聯絡，但伊不想放棄這段感情，伊  
02 挽回的方式有打電話、傳臉書訊息、LINE關心她，在110年  
03 七夕情人節當天親送金莎巧克力花束到甲女工作地，110年9  
04 月至111年7間也有買補品、她喜歡吃的東西到她工作地，因  
05 為她不接電話，伊就請護理站打電話，但護理站都回甲女在  
06 忙不下來，伊把東西放服務臺就離開，這樣送東西到工作地  
07 約7-8次，伊查詢甲女個資是想知道她的婚姻狀態，伊有傳  
08 簡訊要她拿回內褲，甲女沒說伊傳的簡訊讓她覺得噁心、不  
09 舒服或心生畏怖，只要伊不要再聯絡，或她不想與伊有任何  
10 瓜葛。伊知道甲女的車牌是因為110年9月見面時，甲女騎機  
11 車來，伊當時記下的，伊密切查詢甲女個資是想知道甲女是  
12 否已結婚，如果甲女已結婚，伊會徹底死心，但沒查詢甲女  
13 家人個資等語（原處分卷第127-132、207-213頁），嗣於11  
14 1年10月6日、同年月19日調查筆錄，因經警方詢問人提示警  
15 政資訊系統原告帳號之查詢紀錄，原告始坦認有查詢甲女姐  
16 姐、姐夫個資，想透過他們挽回甲女感情等語（原處分卷第  
17 215-222頁），復有110年5月至111年9月原告使用警政資訊  
18 系統查詢紀錄分析、電腦資料查詢紀錄簿可按（原處分卷第  
19 141、143、149-205頁），由上可知，原告於甲女110年7月  
20 間表明不願再聯絡之意思後，仍有長達1年多之時間持續以  
21 電話、簡訊、送物品等方式試圖與甲女聯繫、接觸，期間經  
22 甲女多次表達不要再聯絡之意，原告卻仍未停止前開行為，  
23 原告甚至利用職務之便恣意查詢甲女及其家人之個資，且至  
24 甲女最初表達不願再聯絡後逾1年之111年8月仍有查詢甲女  
25 及其家人個資之情事，此舉確實將造成甲女難以預料原告是  
26 否尚會以警職身分發生其他侵擾其及親友個人私領域之作  
27 為，原告前揭所為實已長時間嚴重侵擾甲女，且濫權以公權  
28 力資源滿足自身對甲女私領域事項之窺探欲望，確屬影響警  
29 譽且情節嚴重，從而，原處分所認獎懲事由，並無事實認定  
30 錯誤，被告依警察人員獎懲標準第7條第2款規定核予記過一

01 次處分，亦無裁量濫用。至原告所辯本件未經新聞媒體披露  
02 乙節，核與前開規定構成要件無涉。

03 (五)又原告主張類此感情糾紛案件，警政署均以申誡處分，並提  
04 出新聞報導1則(本院卷第117頁)為憑，原處分以記過一次，  
05 違反比例原則、平等原則等語。按警察人員獎懲標準就警察  
06 人員有「違反品操紀律或言行失檢，影響警譽」情事，視其  
07 違反情節輕微、情節嚴重、情節重大三種情狀，分別於第6  
08 條第3款、第7條第2款、第8條第3款規定予以申誡、記過、  
09 記一大過等不同程度懲處，原告所提個案與本件情節是否相  
10 同，無從得知，而本件係經被告111年第10次考績會審議，  
11 針對個案情節，認定原告行為符合「情節嚴重」之要件，已  
12 如前述，尚難據此認定本件有違反比例原則及平等原則之情  
13 事。

14 (六)綜上，被告依警察人員獎懲標準第7條第2款規定，核予其記  
15 過一次之懲處，於法並無違誤，復審決定予以維持，核無不  
16 合。原告訴請撤銷復審決定及原處分，為無理由，應予駁  
17 回。

18 (七)本件判決基礎已經明確，兩造其餘的攻擊防禦方法及訴訟資  
19 料經本院斟酌後，核與判決結果不生影響，無一一論述的必  
20 要，併予敘明。

21 六、結論：原告之訴無理由。

22 中 華 民 國 112 年 12 月 21 日

23 審判長法官 劉錫賢

24 法官 林靜雯

25 法官 楊蕙芬

26 以上正本證明與原本無異。

27 如不服本判決，應於送達後20日內，向本院提出上訴狀，其未表  
28 明上訴理由者，應於提出上訴後20日內向本院補提理由書（均須  
29 按他造人數附繕本）；如於本判決宣示或公告後送達前提起上訴  
30 者，應於判決送達後20日內補提上訴理由書（須附繕本）。未表  
31 明上訴理由者，逕以裁定駁回。

01 上訴時應委任律師為訴訟代理人，並提出委任書，但符合下列情  
 02 形者，得例外不委任律師為訴訟代理人：  
 03

得不委任律師為訴訟代理人之情形	所需要件
(一)符合右列情形之一者，得不委任律師為訴訟代理人。	1. 當事人或其代表人、管理人、法定代理人具備法官、檢察官、律師資格或為教育部審定合格之大學或獨立學院公法學教授、副教授。 2. 稅務行政事件，當事人或其代表人、管理人、法定代理人具備會計師資格。 3. 專利行政事件，當事人或其代表人、管理人、法定代理人具備專利師資格或依法得為專利代理人。
(二)非律師具有右列情形之一，經本案之行政法院認為適當者，亦得為訴訟代理人。	1. 當事人之配偶、三親等內之血親、二親等內之姻親具備律師資格者。 2. 稅務行政事件，具備會計師資格者。 3. 專利行政事件，具備專利師資格或依法得為專利代理人者。 4. 當事人為公法人、中央或地方機關、公法上之非法人團體時，其所屬專任人員辦理法制、法務、訴願業務或與訴訟事件相關業務者。
是否符合(一)、(二)之情形，而得為強制律師代理之例外，當事人應於提起上訴或委任時釋明之，並提出(一)、(二)所示關係之釋明文書影本及委任書。	

04 中 華 民 國 112 年 12 月 21 日

05 書記官 朱子勻